

爽爽贵阳露营经济未来可期



位于花溪高坡的“环绕露营地”。

常态化疫情防控形势下,露营成为贵阳年轻人追捧的休闲娱乐新方式。贵阳的露营地也如雨后春笋般涌现,露营相关产品走俏,周边经济活力迸发,露营经济井喷迹象明显。

然而,露营旅游也开始暴露不少问题:露营地服务品质参差不齐,停车难、洗漱难等问题导致游客体验不佳;有的帐篷客为降低成本就地露营,影响居民正常生活、游客正常游玩;有的游客乱扔垃圾,破坏环境卫生;部分营地设在水边或山间,存在安全隐患;露营野炊比较普遍,存在火灾隐患……

如何避免“露营热”来也匆匆、去也匆匆?监管部门、景区经营者和游客需共同努力,不断完善营地周边基础设施,引导行业健康有序发展,更好地满足游客多层次、多样化的旅游需求。

露营地良莠不齐 配套设施需跟进

今年暑期,市民钱慧慧的一次郊外露营体验让他略感尴尬。原计划到位于贵阳市南郊的一处群众自建露营地游玩,这里场地费用便宜,环境优美,也特意在网上看了不少“攻略”,做了不少准备工作。可当他驱车一个多小时抵达后,发现该处露营地设施简陋,连垃圾都无人清理,最难以忍受的是没有卫生间和淋浴间,只得扫兴而归。

钱慧慧的经历并非个例。记者在花溪高坡、清镇新店、修文六屯等地走访发现,不少群众自建的营地条件较差,经营者往往缺乏户外防护、应急管理意识,购买的露营设备品质存疑。多位业内人士表示,材质不好的露营装备,经不起大风天气的考验,存在

一定的安全隐患。

而在贵阳部分商业化经营的露营地,同样存在配套设施滞后的问题。位于清镇市的“羽曳·鸭池河营地”,设有17顶帐篷,还接待自带帐篷的游客,洗浴间却仅有两间,高峰期需要排队冲凉;位于花溪高坡的“环绕露营地”,因长期供水不足,每晚都会停水;营地收到的投诉也集中在用水问题上,以致该营地每天都要提前“囤水”,以备所需。

记者也走访了云漫湖、四季贵州、乡愁贵州、桃源河等贵阳贵安部分景区,各景区均有露营相关业务,由于拥有较为成熟的配套设施,得到游客的一致好评。

“我们关注到了露营旅游发展过程中暴露出的问题,已经在加强监督和引导。”贵阳市文化和

旅游局党委书记、局长胡琳说,我市于上月发布《贵阳市户外露营地高质量建设与服务指南(试行)》,解释了户外露营地高质量的基础定义,在营地选址、服务功能、停车设施、卫生要求等9个方面作了细化指导,以提升、规范贵阳市户外露营地的质量,引导户外露营行业健康有序发展。

随地露营问题多 游客素养待提升

由于贵阳露营地市场急剧增长,现有营地无法满足市民的旅游需求,有的游客会自带设备,选择在风景不错的地方随意露营,或是在禁止露营的公园绿地或草坪露营,不仅对环境造成了破坏,还影响了当地居民的正常生活。

记者查阅了民法典相关规定:如果因非法露营造成污染或者影响当地居民正常生活,应当承担赔偿损失、消除妨害等责任。根据危害对象、方式、程度的不同,露营人可能还会承担刑事责任。

此外,相关管理机构也存在监管不到位现象。记者走访了花溪、修文、清镇、贵安等地的露营地,均未发现有明显的禁止露营标识,露营爱好者难免产生“只要有顶帐篷,在哪都能露营”的想法。而在贵阳露营发展最早、人气最旺的花溪高坡,一处名为“营盘”的赏景点,记者看到垃圾遍地的景象;在清镇鸭甸河畔群众自建的“西畴湾”和“伊甸园”等露营地,记者看到营地内部十分干净,但营地外圈有很多游客丢弃的垃圾,很脏风景。

所幸的是,这些问题引起了有关部门的重视。今年6月,贵阳

市文化和旅游局与贵阳市旅游行业协会联合发布《贵阳市“无痕露营”倡议书》,倡议合法合规露营、爱护动植物、不携带和使用一次性用餐工具、减少使用洗涤剂、不乱扔垃圾、不大声喧哗、文明露营,倡导“文明露营”“无痕露营”,让“绿色生态露营”成为常态化出游方式。

在记者走访过程中,大多数露营地表示对此并不了解。或许,贵阳市提倡“无痕露营”“无痕露营”,让“绿色生态露营”成为常态化出游方式。

市场秩序亟需规范 致力打造行业标杆

今年“五一”前后,广西南宁群众自行搭建的20亩帐篷营地爆发火灾,因未办理使用林地、非防洪建设项目洪水影响评价报告审批等相关手续,面临拆除的窘境。

此类事件对贵阳露营地经济发展有所启示。胡琳认为,露营在未来可能会成为一个长期稳定的旅游业态,但露营地管理相对比较困难,需要制定相对完善的措施,并广泛宣传普及,《贵阳市户外露营地高质量建设与服务指南(试行)》就是初步的行业规范尝试,今后将逐步规范露营地行业的卫生条件、旅游安全、配套服务等,并对个别有损文明形象、有碍环境卫生、影响旅游安全的违规行为及时进行约束和管理。

7月5日,贵阳市旅游行业协

会露营地分会成立。该分会会长魏衡表示,分会成立的初衷,就是从专业角度推动产业发展,推进产业市场进程,建设安全、规范的营地,打造营地大IP,助力品牌打造。

对于“露营热”,规范的“度”也很重要。魏衡建议,应采取疏堵结合的方式,既满足游客休闲娱乐的需求,又要考虑生态绿地的承载力,通过合理规范的举措,保护这种亲近自然的生活方式。

现在是贵阳露营地快速发展的时期,吸引了不少投资者。业内专家预言:随着露营旅游的行业秩序逐步规范,不能紧跟市场节奏、及时调整发展策略的中小型营地将会逐渐被淘汰;有竞争力、得到资本赋能的高品质营地,将占据市场主导地位。

对于露营地的发展趋势,部分网友认为露营只是常态化疫情防控形势下的“特殊经济形式”,随着疫情防控形势的持续向好,各露营地势必难以以为继。

魏衡对此持不同意见。他认为,网友的观点过于片面,出游、出国游与本地游并不冲突。只要贵阳的露营地经济在发展中注重品质,很有潜力成长为产品丰富、安全规范、生态绿色的行业典范。

魏衡介绍,贵阳市旅游行业协会露营地分会已经行动起来,正在百花湖和高坡等地选址,准备打造全国标杆露营地。

贵阳日报融媒体中心记者 许发顺 文/图



贵阳今年首批工业“标准地”成功出让

本报讯 近日,在贵阳市公共资源交易中心,贵阳市高新沙文先进装备制造产业园项目、发动机零部件制造产业园项目、黎阳国际航空发动机及飞机零部件产业化基地项目3宗工业“标准地”国有建设用地使用权出让成交确认书签订,标志着我市今年首批工业“标准地”成功出让。

此次成交的3宗工业用地为:位于高新区沙文园区范围内,东邻科创北路、南邻GX-04-01-10-02地块,西邻规划道路、北邻创北街地块,出让面积120317.22平方米,被贵阳高科数字城市科技发展有限公司以6353万元竞得;位于高新区沙文园区范围内,东邻高压走廊、南邻创梦路、西邻空地,北邻空地地块,出让面积18766.65平方米,被贵阳长之琳发动机零部件制造有限公司以839万元

竞得;位于高新区沙文园区范围内,东邻科新北路、南邻鸿巨地块,西邻无名林地、北邻创纬路地块,出让面积40491.81平方米,被贵州铭航精密技术有限公司以1806万元竞得。

今年以来,为贯彻落实新国发2号文件相关要求,助推贵阳贵安工业“标准地”出让顺利高效规范推进,贵阳市公共资源交易中心主动作为、专人负责,事前主动联系出让方,从编制出让方案开始,逐一核对确认出让方案涉及的产业导向、亩均产出、单位能耗指标、产出强度、投资强度等“标准地”引导性指标及规划指标、出让条件等信息,提前编制出让公告和出让文件。在竞买申请和成交环节,积极帮助竞买申请人熟悉竞买申请流程,帮助竞买人一次性顺利完成竞买申请、报价等工作。(贵阳日报融媒体中心记者 商昌斌)



贵阳市公安局花溪分局贵筑派出所民警马金涛——

忠诚使命 奉献为民

“为你点亮生命的烛光,你在遥远的他乡,点亮爱的光;为你照亮前路的漫长荒凉,你的脉搏、心跳在花溪的土地上流淌……”走进花溪马金涛烈士纪念馆,耳边响起市民自发性为马金涛创作的歌曲《为你点亮》,陈列室里的一件件物品、一张张照片,无声地述说着马金涛的英雄事迹。

陈列室一处玻璃展柜里,一件被鲜血浸湿的警服格外醒目,旁边还有一支长长的弩箭。4年前的冬天,正是这样一支弩箭,刺穿了这件警服,扎进了马金涛的心脏,夺走了他的生命。

2018年12月20日,贵阳市公安局花溪分局贵筑派出所民警马金涛在参加扫黑除恶专项斗争斗争涉黄赌毒线索排查整治行动时,与犯罪嫌疑人英勇搏斗,不慎被尖利的弩箭刺入体内,壮烈牺牲,年仅30岁。

“当天下午,马哥本来是请了假陪妻子去看病的。”回想起事发当天,和马金涛一起出警的辅警唐立平至今历历在目。“当天下午三点多,我们突然接到一条举报线索,立即前往目的地摸排。马哥打电话让妻子先去医院输液,他忙完再过去。”

“在栖霞小区一处老式居民楼二楼,我们发现了涉毒人员藏身的地方。”唐立平说,由于门口狭窄,马金涛自己守在门口,让其他人把警车开走,转移屋内人员的注意。“我们回到楼道口时,马哥已经倒在了血泊之中。”

英雄虽逝,正气长存!人们永远不会忘记马金涛的英雄事迹,陈列室内,马金涛的塑像前摆满了菊花,不时有市民前来瞻仰缅怀。

“说起小马警官的事,我再说一天也说不完。不管是不是他分内的事,只要群众需要,他都会在第一时间出现。”花溪区贵筑街道洛平村村干部熊兴国回忆说,有一次,村里干活的一名工人丢了400多元钱,报警后马金涛来了。他一到,就忙着查看现场,走访群众,忙碌的身影让报警人都觉得“不好意思”,最终经过连续几天的摸排,终于把工人丢失的钱找了回来。

81岁的洛平村村民陈玉芝因为拆迁款的问题找到马金涛。在耐心了解情况后,马金涛跑了10多个部门,查找土地原始资料,走访了数十户村民,终于帮老人拿到了拆迁款。事后,陈玉芝逢人便说:“有事找小马,没问题。”

“群众的事再小,在他看来都是大事。”正是这种认真负责的工作态度,让马金涛得到了群众的认可,大家都亲切地称呼他为“小马警官”或“小马哥”。

从警5年时间,马金涛参与办理各类案件100余起,打击各类违法犯罪人员80余人,调处各类矛盾纠纷400余起,有效维护了辖区社会治安的稳定。

马金涛牺牲后,引发了社会各界的自发悼念和深切缅怀,先后有10万余人前往殡仪馆吊唁、敬献花圈;40余万人参与网上发起的“向英雄致敬,为民警马金涛点蜡”悼念活动。

虽然只有短短5年的从警经历,但马金涛将自己的热情和精力全部奉献给了警察事业,用实际行动践行了一名人民警察的誓言。

贵阳日报融媒体中心记者 李伟

家人做后盾 一心顾“大家”

——记“贵阳市文明家庭”马玉兰家庭

最近一段时间,在乌当区新堡布依族乡新堡村,村委会工作人员兼扶贫专干马玉兰正忙着给村里的贫困户宣传种植养殖业等相关扶贫项目。“现在我们的主要任务是走家入户宣传农村‘五治’工作,帮助贫困户增收致富,为推动乡村振兴贡献力量。”马玉兰说。

马玉兰能全身心投入工作的背后,离不开家人的支持。

“我爱人从事货运工作,上班时间比较灵活,有时候我要去比较远的群众家中入户宣传,他有空都会接送我。”马玉兰笑着说。

多年来,身为党员的马玉兰一直把“为群众服务”作为工作准则。

2020年疫情防控期间,马玉兰坚守在新堡村疫情防控卡点进行值班值守,走家入户宣传防疫知识并分发物资,服务返乡人员进行核酸检测及隔离。在马玉兰的影响下,丈夫及儿子也参与了新堡村的疫情防控工作。

马玉兰说:“那段时间是工作以来最难忘的日子,不分白天黑夜地坚守,和同事、家人一起奋战。”

随着贵阳市全面复工复产,新堡村也恢复了常态,马玉兰继续做

起巩固脱贫成果的相关工作。袁家祥是马玉兰帮助的一位贫困户,孤身一人生活,经济比较困难。马玉兰为他争取到了乌当区扶贫小微企业入股分红的机会。

“2019年至2021年,我们用扶贫资金为袁家祥入股区里的扶贫小微企业,每年他家能分红4000多元。”马玉兰说,2021年,她又动员袁家祥种植玉米,为其购买种植保险,保障了收入来源。

疫情防控时,冲在前面;开展扶贫工作,竭尽全力……马玉兰一直坚守在基层岗位上,其丈夫和儿子也一如既往地给予马玉兰支持与鼓励,在后方守好“小家”,让马玉兰心无旁骛地顾好“大家”。

“一个家庭最重要的是家人互相理解和包容,我很幸运拥有这么一个幸福美满的家庭,让我能在基层岗位上安心工作。”马玉兰说。

2020年,马玉兰家庭获得第二届“贵阳市文明家庭”称号。

贵阳日报融媒体中心记者 宋子月



提供“一站式”服务 高质量优化营商环境

——探访中国(贵阳)知识产权保护中心

城市竞争力源于城市对资源要素的吸引和转化能力。如今,贵阳正处于创新驱动发展、经济转型升级提质增效的新阶段,知识产权作为重要发展资源和核心竞争力的作用日益凸显。

中国(贵阳)知识产权保护中心建筑面积3000平方米,是贵州省第一家知识产权保护中心,预计9月初建成投运。

7月25日上午10点,记者走进保护中心,一探“乾坤”。中心内,办事大厅、办公区、等候区、预审区等区域分明。“目前,中心装修工作已接近尾声,待国家知识产权局验收后投运。”市市场监管局有关负责人说。

跟随市市场监管局有关负责人穿过保护中心办事大厅、办公区,走到一处由玻璃隔间隔开的“保密区域”,这个区域就是保护中心最核心的业务部门——预审服务部。申请主体提交的专利申请材料,都要先在这里通过快速预审,通过后才能进入国家知识产权局的专利快审通道。

“保护中心开启了专利快速预审‘绿色通道’,极大地缩短了专利授权时间,未来申请主体办理高端装备制造和新一

代信息技术产业发明专利授权业务,将从平均22个月缩短至3到6个月,实用新型授权将从8个月缩短到2个月,外观设计授权由6个月缩短到7个工作日。”市市场监管局有关负责人说。

保护中心建成投运后,将围绕贵阳市的产业布局,为全市创新主体提供快速预审、快速确权、快速维权于一体的知识产权“一站式”综合服务,推动知识产权资源开发、转化运营、产业导航分析,提供更加便捷、高效、低成本的知识产权申报、保护、运用、管理等“全链条”服务,培育高价值专利和核心专利(群),加快专利与技术转移转化,为企业在知识产权保护、品牌价值培育提升、产品质量提升等方面提供更加便捷、高效、低成本的优质服务。

保护知识产权就是保护创新。未来,保护中心还将面向新一代信息技术和高端装备制造产业开展知识产权快速协同保护工作,支持贵阳开展国家大数据及网络安全示范试点城市建设,助力贵阳实施创新驱动发展战略,营造良好的创新创业和营商环境,服务西部大开发战略和“一带一路”倡议。

“目前,中心已落实编制25人,员工平均年龄27岁,均为理工科硕士研究生及以上学历,来自通信、能源、大数据、机电、机械等专业领域。”市市场监管局有关负责人说,由专业领域的人来做专业预审,能更好地对专利创新点作出专业评判。

今年,贵阳深入贯彻落实国家知识产权战略,紧紧围绕“四新”主攻“四化”,以高质量发展统揽全局,积极构建知识产权大保护工作格局,中国(贵阳)知识产权保护中心在基础服务方面已提前展开相关工作,完成2022年第一批企业注册、备案和代理机构注册工作,收到61家企业和30家代理机构的注册申请,57家企业通过备案。

“保护中心投入运行后,我们将积极探索创新专利快速审查到快速确权、快速维权协调联动有效措施,进一步擦亮贵阳知识产权保护‘金字招牌’,更好地服务企业知识产权保护、品牌价值培育、产品质量提升,有效推动新型工业制造业高质量发展,为深入实施‘强省会’行动注入强大动力。”市市场监管局有关负责人说。

贵阳日报融媒体中心记者 罗婧



图说新闻 | 贵阳日报 文字:杨康 图片:岑维雄